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2007年苏、锡、常、镇四市高三教学情况调查(二)

语    文

(命题单位：苏州市教科院)

注意事项：

1．本试卷分为第1卷(选择题)和第Ⅱ卷两部分，满分1 50分，考试时间为1 50分钟；

2．请将第1卷的答案填涂在答题卡上或答题卷上的指定位置，第1I卷的答案写在答题卷上，在试题卷上答题无效。

第Ⅰ卷(选择题，共30分)

一、(9分，每小题3分)

1下列词语中加点的字，每对的读音完全相同的一组是

  A裨益／庇护    信笺／缄口不语    差强人意／鬼使神差
  B粗犷／旷达    瀑布／一曝十寒    随声附和／曲高和寡

  c抚恤／酗酒    边陲／唾手可得    蚕食鲸吞／泾渭分明

  D教诲／置喙    自诩／栩栩如生    提纲挈领／锲而不舍

2下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是

  A成立于1994年的中国联通拥有世界第二大CDMA用户群和世界第三大移动通信用户群，在国内电信市场上已经与老大哥—一中国移动鼎足而立。

  B国家安监局局长前作客人民网，就安全生产等相关问题与网发在线交流，他指出：遏制煤矿重特大事故是工作重点，对违法者必须六亲不认。

  C“您认为目前我国校园安全的形势如何?应该怎样预防校园灾害事故?”肩扛摄像机、手持话筒采访“两会”的小记者煞有介事，提问很专业。

  D要提高治污工作的效率，必须在源头上做文章，应该尽快制定～项法律，禁止使用含磷清洁剂，因为它只是增强了清洁剂中肥皂的效应而已。

3下列各句中，没有语病的一句是

  A针对近来一些网站恶搞北京奥运会会徽、吉祥物的问题，法律界人士认为：这既褒渎了奥运精神，又是违犯法律的侵权行为。

  B，10年来，每逢“六一”，这家饭店的工会领导总要组织员工前往市盲聋哑学校，给那些需要特别关爱的孩子送来慰问金和学习用品。

  c华南美国商会会长预言，1]园华南地区的经济将山制造业向服务业类型过渡，该地区被称之为“世界工J”的制造业经济即将结束。

  D由白先勇改编、苏昆剧院演出的青奋版《牡丹亭》，全国巡演近百场，场场98％以上的座位爆满，赢得了年轻人对昆曲的关注。

二、(12分，每小题3分)

阅读下面的文字，完成4—7题。

    快乐与功利原本是古典经济学“心照不宣”的前提。边沁、斯密、密尔、杰文斯、马歇尔、萨缪尔森等著名经济学家均对快乐、幸福理论有过诸多阐述，其中的一些经济学家并把怏乐作为经济学的核心概念。由于人类快乐、幸福包含了亲情、环境、健康、宗教、友谊、社会公正等大量非经济因素，因而使得其必然涉及人与人之间的相互作用，承认“社会”的价值维度，是对古希腊“共同体主义”与中国“天人合一”文化哲学精神的某种传承。然而，由于文艺复兴以来构建起来的以个人本位为价值中枢的近代主体性在欧洲社会取得了主流价值观地位，加之近代工业化过程中经济学本身需要脱离哲学分支体系的要求，使得具有社会价值规范意义与终极价值意义的快乐概念，蜕化为由个人生理和心理本能决定并局限于追求个体经济效用的偏好。这种以狭义的经济效用主义与利己主义为中心的偏好论与效用论，拒绝承认社会相互作用的人类行为机理，进而否认快乐、幸福需要人与人、个体与整体之间相互和谐才能够实现的社会价值维度。由于建立于个体主义、利己主义、物质利益主义基础上的主流经济学价值观与逻辑理性主义方法论，忽视了世界真正的合作前提与快乐体验的行为终极本质，使得其理论因缺乏现实基础的支持而遇到日益巨大的挑战。

    快乐经济学追寻人类行为真谛并直面生活现象，使得其不仅具有现实的生活基础，与人类行为的终极价值相一致，更加重要的是它所揭示的终极价值理念对于我们拓宽经济学价值视野，全面落实科学发展观，构建和谐社会，具有重要的理论价值与实践意义。因为，只有快乐、幸福才具有终极价值，经济增长的意义永远只是相对于快乐、幸福的增长而言才具有价值的。快乐经济学包含的快乐计量理论与实证方法研究，还可以为我们发现人类快乐影响因子的权重序列，为个人完善人生，为科学技术指明发展方向，为国家的经济社会发展战略决策，提供极具价值的分析基础。因为，健康、亲情、环境，这些无需多少资金与资源的项目原本就是人类无上快乐的源泉。同样需要认识到的是，并不是快乐经济学迎合了当今构建和谐社会的需要，而是快乐作为经济社会发展的终极目的与人类行为的逻辑起点，经济学原本就是需要这样构建的，只是由于西方主流经济学的发展偏离了这一目标，才引起了当今经济学的核心概念向快乐的复归，2002年度诺贝尔经济学奖得主卡尼曼还专门为此撰写了((回到边沁))一文。我们不由得感慨，我们可能正在迎来一个非常有意义的追索人类行为真谛的经济学时代!

    选自《光明日报》(2006年12月4日)

4．下列不属于“快乐”这一经济学核心概念范围的一项是
  A．亲情、健康和人与人的友谊
  B．环境、宗教以及社会的公正
  C．由个人生理、心理决定的偏好
  D．人与人、个体与整体相互和谐
5．下列不属于西方主流经济学形成原因的一项是
  A．文艺复兴以来构建的以个人为本位的价值观
  B．快乐与功利成为经济学“心照不宣”的前提
  C．近代工业化过程中经济学脱离哲学分支体系的要求
  D．个人本位的近代主体性在欧洲取得主流价值观地位
6．下列理解与表述，符合原文意思的一项是
  A．把“快乐”作为经济学核心概念只是一个学派的观点，还不能影响整个经济学界。
  B．主流经济学否认社会相互作用的人类行为机理而缺乏现实生活基础，已无法生存。
  C．只有快乐、幸福才有终极价值，而经济增长的意义只是相对于快乐、幸福才有价值。
  D．快乐经济学迎合了社会安定和谐、人民快乐幸福的需要，有利于促进构建和谐社会。
7．根据文中的信息，以下推断正确的一项是
  A．快乐经济学传承古希腊“共同体主义”和中国“天人合一”的文化哲学精神，因此就必然舍弃个体的利益。
  B．快乐计量理论与实证方法研究为人类社会和科学技术发展提供分析基础，因而决定了国家发展的战略决策。
  C．因为健康、亲情、环境等人类无上的快乐源泉无需多少资金与资源，所以快乐经济学不追求经济效用。

    D．因为人类行为的真谛就是快乐与幸福，所以当今经济学的核心概念向快乐复归是真正以人为本的。

三(9分，每小题3分)

阅读下面的文言文，完成8～10题

    伍子胥者，楚人也，名员。至于吴，吴王僚方用事，公子光为将。伍胥乃因公子光以

求见吴王。吴王僚因楚丧，使二公子将兵往袭楚。楚发兵绝吴兵之后，不得归。吴国内空，

而公子光乃令专诸袭刺吴王僚而自立，是为吴王阖庐。闺庐既立，得志，乃召伍员以为行

人，而与谋国事。后五年，伐越。越王句践迎击，败吴于姑苏，伤阖庐指，军却。阖庐病

创将死，谓太子夫差日：“尔忘句践杀尔父乎?”夫差对曰：“不敢忘。”是夕，阖庐死。

夫差既立为王，以伯噽为太宰，习战射。二年后伐越，败越于夫湫。越王句践乃以余兵五

千人栖于会稽之上，使大夫种厚币遗吴太宰噽以请和，求委国为臣妾。吴王将许之，伍子

胥谏日：“越王为人能辛苦。今王不灭，后必悔之。”吴王不听，用太宰噽计，与越平。

    其后五年，吴王闻齐景公死而大臣争宠，新君弱，乃兴师北伐齐。伍子胥谏日：“句

践食不重味，吊死问疾，且欲有所用之也。此人不死，必为吴患。今吴之有越，犹人之有

腹心疾也。而王不先越而乃务齐，不亦谬乎!”吴王不听，伐齐，大败齐师于艾陵，遂成

邹鲁之君以归。益疏子胥之谋。

    其后四年，吴王将北伐齐，越王句践用子贡之谋，乃率其众以助吴，而重宝以献遗太

宰噽。太宰噽既数受越赂，其爱信越殊甚，日夜为言于吴王。吴王信用豁之计，伍子胥谏

曰：“夫越，腹心之病，今信其浮辞诈伪而贪齐。破齐，譬犹石田，无所用之。原王释齐

而先越，若不然，后将悔之无及。”而吴王不听，使子胥于齐。子胥临行，谓其子日：“吾

数谏王，王不用，吾今见吴之亡矣。汝与吴俱亡，无益也。”乃属其子于齐之鲍牧，而还

报吴。
    吴太宰瓠既与子胥有隙，因谗日：“子胥为人刚暴，少恩猜贼，自以为先王之谋臣，

今不见用，常鞅鞅怨望，原王旱图之。”吴王曰：“微子之言，吾亦疑之。”乃使使赐伍子

胥属镂之剑，日：“子以此死。”伍子胥仰天叹日：“嗟乎!谗臣豁为乱矣，王乃反诛我。

我令若父霸。自若未立时，诸公子争立，我以死争之于先王，几不得立。若既得立，欲分

吴国予我，我顾不敢望也。然今若听谀臣言以杀长者。”乃告其舍人曰：“必树吾墓上以梓，

令可以为器；而抉吾眼县吴东门之上，以观越寇之入灭吴也。”乃自刭死。吴王闻之大怒，

乃取子胥尸盛以鸱夷革，浮之江中。吴人怜之，为立祠于江上，因命曰胥山。

    (节选自(《史记》卷六十六)

8．下列句子中加点的词语在文中的意思，解释不正确的一项是

    A．用太宰瓠计，与越平    平    讲和

    B．食不重味，吊死问疾    吊    慰问

    C．原王释齐而先越        原    希望

    D．少恩猜贼              贼    盗贼

9．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是

    A．①越王句践乃以余兵五千人栖于会稽之上  ②赵王岂以一璧之故欺秦邪

    B．①伍胥乃因公子光以求见吴王    ②因宾客至蔺相如门谢罪

    c．①今吴之有越，犹人之有腹心疾也    ②夫晋，何厌之有

    D．①此人不死，必为吴患    ②今人方为刀俎，我为鱼肉
lO．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

    A．伍子胥辅佐阖庐治国，吴伐越却被越围击败，阖庐受伤。临终前，阖庐告诫犬差不要忘记勾践杀父之仇。但夫差在伐越胜利之后被勾践投降归附的假象迷惑，听信伯瓠的意见，与越围讲和。

    B．伍子胥从勾践生活俭朴、关怀民众的举动中察觉到勾践有长远的图谋，他告诫夫差越国是吴国的心腹之患，劝说夫差不要急于兴师伐齐，但夫差不听。战胜了齐国后，伍子胥就更被夫差冷落了。

    C．受勾践贿赂的伯甑竭力为越囝说话，而夫差也口益听信于他，根本不听伍子胥的谏言。伍子胥预见到吴国将要灭亡的命运，认为自己既然不被吴王信任，那么与吴国一起灭亡也毫无意义。

    D．夫差听信伯噽的谗言，认为伍子胥自恃重臣、心有怨恨，对他产生怀疑，于是下令让伍子胥自尽。伍子胥慨叹自己辅佐先王争霸，拼死为夫差争得王位，到头来却被谗臣所害。最终怨愤自尽。

第Ⅱ卷(共1 20分)

四、(23分)

1 1．请把上而文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。(9分)

  (1)而王不先越而乃务齐，不亦谬乎!

  (2)乃属其子于齐之鲍牧，而还报吴。

  (3)而抉吾眼县吴东门之上，以观越寇之入灭吴也。

12．请阅读下面一首诗，然后回答问题(8分)

落梅

刘克庄

一片能教一断肠，可堪平砌更堆墙。

飘如迁客来过岭，坠似骚人去赴湘。

乱点莓苔多莫数，偶粘衣袖久犹香。

东风谬掌花权柄，却忌孤高不主张。

    (1)诗歌是如何紧扣“落”字来写梅花的?请以颔联和颈联为例作简要分析。(3分)

    (2)史料记载诗人因为这首诗歌而“坐罪”，诗人自己也说过“却被梅花累十年”，你能从诗歌中读出个中原因吗?请作简要说明。(2分)

    (3)这首咏梅涛主要采用了什么表现手法，抒发了作者什么情怀?(3分)

13．补写出下列名篇名句rfl的空缺部分(6分)

    ①                     ，恰似一江春水向东流。  (李煜《虞美人》)

    ②                     ，百年多病独登台。  (杜甫《登高》)

    ③是故                   ，师不必贤子弟子，                ，术业有专攻，如是而已。(韩愈《师说》)

    ④工欲善其事，                  。(孔子《论语》)

    ⑤                  ，教然后知困。(《礼记》)

五、(22分)

    阅读下面的文字，完成14—17题。

半边山塘

    大年三十的晚上，在轰隆轰隆的列车上度过总是一件很凄惨的事情，即便是可以拿同时有一种迈向新时代的感觉来获得安慰。但阳历的新年，我看着一群人坐在苏州山塘街点心店里吃着沉甸甸清香油腻的火腿粽，却觉得很喜悦。

    答应了给同事寄新年明信片，本来想在山塘街小邮局寄出的，可是那家小邮局已经变成了一个卖文革时期毛主席和革命小将宣传画的地方，里面黑压压一片人，当中坐着膀大腰圆的老板，扎小辫，长得锐利精明。

    半年以前这里还有一个眉目均婉的女孩，我两次寄信都经由她轻盈地盖上一枚小圆章。不注意根本不会发现这里有一个小邮局，深黝黝的狭长的石砖地，进门一个小柜子，放一摞江南风景宣传册。房底靠左拦着L形木头柜台，那女孩子就坐在柜台里面，表情沉静。柜台的短边摆着各种各样的明信片，当然是本地风光居多，还有邮票。我趴在柜台的长边上工整地写收信人地址姓名，她坐在对面看着。外面行人熙熙攘攘，这房间里始终寂寥无声。

    才过去半年，就不知道伊人何在了。倘我是个男人，不知道该有多惆怅!就是江南，清秀文静的女孩子也不多了。

    现在被人熟知的山塘街是通贵桥下的下塘河岸，算得上一个繁华之地了。泉州会馆、绍兴会馆、古戏台、老安泰救火会和西式咖啡馆、吧廊毗邻而居，中洋结合，很具特色。

    沿着山塘河过广济路向西走，也是山塘街，只不过东边是给外人看的，而这边是踏踏实实过自己日子的。但是这边似乎也被那边灯红酒绿打动了心，也逐渐地兴起土木做起仿古民居来了。家家户户都敞着门，做点什么小买卖。偶尔的一家紧闭着门，就显得有点奇怪。

    东边有大名鼎鼎的老字号采芝斋，黄天源，五芳斋，绿杨点心店，满塞着五花八门的口音。这边的荣阳楼则单纯得多，顾客大都是此地人。荣阳楼的桂花糖年糕一斤四块，上面印着店招牌的红字，显得黄厚黏腻。一种猪油年糕是火腿红色，洒着桂花和玫瑰；另一种黄色的是白糖年糕。他们家上午主打汤圆，五毛钱一个；下午则是油煎团子，八毛钱一只。店堂里被一长溜柜台间成两半，原料手艺在堂吃的客人眼皮子底下一目了然。几个女师傅在托盘里搓团子。

    一直往西北走可以到虎丘，河北岸全是旧址。有一个天和堂药铺旧址，光绪十一年起家，是当地首家堂店合一的药铺。现在是桐兴社区居委会，头顶上吊着“悖悌孝义”，是老药铺留下的治店理家的唯一遗迹。再往前是一家艾绒厂，不知道可和这家天和堂有联系。隔了两步是一家汪氏义庄，近两百年了，现在仍保留着完整的前后四进，住着人家。长长的甬道，暗暗的，n形圆穹顶下悬了密密麻麻的衣服与长裤。

    渐渐到了环城路了，要从河岸高高地爬上一二十层石台阶去才能到大马路上。就在这台阶下面，突兀兀地站着一个大牌坊。面对着河，一副孤苦伶仃的样子。牌坊上的花纹字迹早就模糊不清了，但仍能看出是“节孝”两个字。不用说，这又是拿一个女人几十年的青春和眼泪换回来的封建家族的荣耀和堂皇。浸泡在河水和泪水里的牌坊现在只靠两根大石灰柱子撑抵，“节孝”用碎砖乱乱地叠着。在黄昏的夕阳里，是一种异样的惨淡。

    谁还能记起这一个在很长一段时间里被家长里短称赞过的妇人呢。在或动乱或从容的漫长岁月中，在或繁华或凄清的韶光中，只留下一抹无人能懂的心酸。与牌坊相距不远的市声人声，也许离这妇人最远。那声音平常中又贯穿一点鼎沸，其间人们安泰地来来去去。

    节选自时晓鸿(《三半》(《散文》2006年第八期)，有改动。

14．山塘街小邮局的女孩有哪些特点?为什么要写这样一个消失了的女孩?(6分)

15．作者在文中写了山塘街哪两个方面的变化?作者为什么要写这些变化?(6分)

16．联系上下文，说说“在黄昏的夕阳里，是一种异样的惨淡”这一句话有什么含义。(4分)

17．作者在文中写了东西两边的IIj塘，但他的感情却倾向于“半边山塘”，对此你如何理

    解并作何评价?(6分) 
六、(15分)

18．下面是学生习作中的～段话，画线处的表达与整段文字不协调。请结合具体语言环境，运    用比喻和拟人的修辞手法修改。(不能改变原意，不能增删字数)(5分)

    这棵苦瓜就像一株病苗，自生自长，一副孤苦伶仃的样子。然而他却终于努力地活了下来，并渐渐地长大。他似乎对周围充满了敌意，一天比一天不守规矩，或故意侵占番瓜的领地，或偷爬到冬瓜架的上面胡乱缠绕。我不得不找来一根棍子把他捆绑起来，限制他的生长。 

19．提取下面一段话的主要信息，在方框里写出两个关键词(4分)

    中国文化一贯重视历史的作用，认为它可以警世和训诫，“前车之覆，后车之师”。然而，中国文化传统中的“以史为鉴”，向来只指中国历史，中国人的脑子里缺少一个东西，就是对“世界”的认识一一这不能不说是一个缺陷。近代以后，世界发生了巨大的变化，中国如果想要摆脱列强的欺辱，想在反对列强侵略的斗争中取得成功，就必须睁开眼睛看世界。回顾1840年以后的历史，中国重新屹立于世界民族之林的过程，其实是与不断地了解世界、认识世界和走向世界同步的。中华民族再次振兴的过程，也就是这个民族的心态不断向世界开放的过程。

    20．请你根据2006年8月25日云南盐津地震示意图，为当天的昆明某晚报写一则快讯。(不超过60字)(6分)
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七、(60分)

21．作文(60分)

    请以“阳光”为题，写一篇文章。
    【要求】①自定立意。②除诗歌外，文体不限。③不少于800字。
  2007年苏、锡、常、镇四市高三教学情况调查
    语文参考答案及评分标准
  1．D(A j页bl、jian、cha／chaj，B项gufng／‘ku6ng、pn、he，c项xn、chui／tu6、
jing，D项hul、xd、qi6)

    2．B(“六亲不认”是形容人没有情义或不讲情而；槲语境，本句就是用其“小讲情
面”的意思。A项“鼎足而立”是比喻方对立的局势；据句意可用“平分秋色”、“平
起平坐”、“难分高下”、“势均力敌”等成语。c项“煞有介事”，贬义，是指好像真
有这回事似的，多指大模大样，好像有什么了不起：据句意可用“像模像样”等词语。D

项“效应”改为“效能”。)

    3．A(B项“前往”与“送来”前后搭配不当，可将“送来”改为“送去”。c项成分
赘余，应将句巾的“之”删除。“该地区被称之为‘世界工厂’的制造业绎济即将结束”
杂糅。D项不合逻辑，“爆满”是形容戏院、影院、竞赛场所等人多到没有空位的程度，现
用“98％以卜的”修饰“座位爆满”，是自相矛盾，应将其删去。)

  4．c(“由个人生理、心理决定的偏好”是近代由基十以个人本位为价值巾枢的}流价
值观而蜕变了的快乐概念)

  5．B(快乐与功利是古典经济学“心照不宣”的前提)

  6．c(A项中“只是一个学派的观点”文章并未捉及，“还不能影响褴个经济学界”说
法不恰当，文中说“快乐作为经济社会发展的终极日的与人类行为的逻辑起点，经济学原
_本就是需要这样构建的”；B是“缺乏现实基础的支持而遇剑H益巨大的挑战”而非“缺
乏现实生活基础，已无法生存”：D是回归原本而非“迎合了当今社会……需要”)

  7．D(A“必然舍弃个体的利益”推不出；B只能是“影响”不能说“决定”：c“不
追求经济效用”错)

  8．D(贼：阼伪；狡黠)

  9．B(B因：介词，通过：  A以：介词，表示处置或主使，犹言带领／介词，因为；C

之：结构助词，主谓之间取消句l了独立性／结构助词，宾语前置的标志；D为：动词，成
为／表判断，是)

  10．C(伍_『胥认为儿子与吴国同亡没有意义)

  11．(1)然而大王您不先对付越围却先去攻打齐刚，这不是很荒谬吗?『九越务齐，1

分：而乃(连词，表转折)1分：反fuJ句武1分]

    (2)于是他把儿子托付给齐国的鲍牧，自己l口1吴国复命(报告情况)。f属(同“嘱”。
  嘱托，托付)1分；还报，1分；全句大意1分1

    (3)再挖…我的眼珠悬挂在吴国东门一卜，我要看越国人入城火吴。f抉(挖出)，1分：
  县(通“悬”)，1分：全句句意1分1

    12．(1)用动词“飘…‘坠…“点”“粘”等，逼真地：写出了梅花飘然而落的动态；(1

  分)用飘落数量的多(“多莫数”)和落得很惨(“乱点莓苔”“迁客过岭…‘骚人赴湘”)(1

  分)来写落梅飘零的遭遇之惨。(1分)

    (2)尾联通过对主宰梅花命运的“东风”的谴责，(1分)把矛头指向现实中嫉贤妒
  能、打击人才的当权者，引起当权者的小满。(J分)

    (3)诗歌主要采川_『借物咏怀的手法，写梅又似写人，(1分)传达…落梅的悲惨境
  遇。表达了对梅仡高沽品格的赞美，(】分)流露…涛人的自我情感，寄寓了自己仕途不遇  ，
  的感慨和刈嫉贤妒能者的憎恶，对压制人才的悲愤。(】分)

    13．①问君能有几多愁②万里悲秋常作客③弟子不必不如师  闻道有先后④必先利其
  器⑤学然后知不足
    14．这是一个清秀文静的女孩，她眉H均婉、表情沉静、动作轻盈。(2分)作者写这
  样的一个女孩，意在以她为代表，展现江南景色清丽，百姓生活平静的特点；(2分)也通
  过她的消失，表现自己对江南平静生活在现代经济发辟的的冲击下逐渐消失了原来而H的惆
  怅之情。或对江南平静生活的眷恋。(2分)

    15．山塘街的变化表现在以下两个方而：①古今的变化，如原来的药铺变成了居委会，
  原来的汪氏义庄变成了普通的民居。(1分)②现实的微妙变化。如原来的邮局变成了小
  商店，山墉街西边的居民也搞起了仿古建筑，也做起了小买卖。(1分)写古今的这些变
  化意在说『IJJ时代变迁、世事变幺J。(2分)写现实的微妙变化意在表现现实生活中经济利益
  对百姓观念、江南平静生活的冲击。也为抒发作者的幽情作铺垫。(2分)

    16．  ①“孤莆伶仃”的牌坊在黄昏夕里更显得惨淡；(2分)②如今的人们看到这
  牌坊时，并不能理解那个妇女用青春和泪水换来的荣耀的心酸。(2分)

    17．东边的llJ塘街繁华热闹，商业气浓，(给外人看的)，西边的I JJ塘街单纯平静，牛
  活气息浓，(踏踏实实过自己口了)。(2分)作者描绘的重点和情感的寄托都在西边的山塘，
  流露了作者对百姓踏踏实实的平静生活的依恋，也传达f}『作者对现实生活变化的思考。(2

  分)评价言之有理即可。(2分)

    18．示例：一个弃儿(孤儿、病JL)  胡搅蛮缠约束他的行为(限制他的行动)(第
  一处形成恰当的比喻；后两处构成拟人。第一、二处每处2分，第三处1分)

    19．认识世界振兴中华(或：以史为鉴  认识世界)(写出一个得2分)

    20．答案示例：我市东北方向约230公里的盐津县，今天下午13时51分发生5．1级
地震，震中位于北纬28．0皮、东经104．2度。目前尚无人员伤亡情况报告。(得分点：点
明时间“今天下午13时51分”2分，地点，交代盐津与昆明方位关系1分，震级“5．1，，
1分，震中“北纬28．0度、东经104．2度”1分，“日前尚无人员伤亡情况报告’’1分。时
间如用“2006年8月25日”、“8月25 日”，或没有出现“13时51分”，不给分；如用“25

日13时51分”，给1分。震中没有交代具体经纬度，不给分。交代与盐津的方位关系时，
如不用“我市”而用“昆明”，不给分。)
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